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fi magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST Váezi-körut 32. szám.

Ajánlja a in. kir. államvasutak gépgyárában készült 1, (i, 8, 10 és 12 Iócrejü gözcsóplökészlctcit, 
II, Ki és 20 lóerejO Compound-lokomobiljait és végre

„MILLIÓILM“ legújabb szerkezeti! fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötö-aratógépeit.
továbbá a szab. osztrák-magyar államvasutlársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült
aczelontesu ckefovel elltott egyetemes ekéit és egyél) mezőgazdasági eszközeit.

4 Robey & Co. Ltd.-féle
világhírű gözmozgonyokat, valamint aczélkeretü

cséplőgépeket, utolérhetetlen kitűnő anyagból készítve, 
ajánlom olcsó árak és kedvező fizetési feltételek mellett.

SZŰCS ÖDÖN,
Robey & Co. Ltd. lincolni gépgyára

magyarországi vezér képviselősége
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Magyarországi szenek.*
A magyar korona országaiban 101)2 ben körül­

iül ■ > 2 millió tonna barnaszenet és körülbelül 
millió tonna kőszenet termeltek. Behoztunk 

zel 110 ezer tonna barnaszenet, 1 I millió tonna 
Iszenet és 280 ezer tonna kokszot. Ezzel az aránv- 

, nagy behozatallal szemben kiviltünk 380 ezer 
' ama barnaszenet, 80 ezer tonna kőszenei és 10 
azer tonna kokszot. A m. kir. államvasutak l!K)2-ben 

rülbelül 2 millió tonna hazai és 122 ezer tonna 
lföldi szenet fogyasztottak : az utóbbi memmség- 

d közel 100 ezer tonnát használnak el lokomoti- 
\ k tüzelésekor és 32 ezer ionnál házi czélokra, 
melynek körülbelül 000/0-át Budapesten és környé­
ken tüzelik el. 1001-ben a m. kir. államvasutak 232 
ezer tonna külföldi szenet használtak el lokomotiv- 
tüzeléshez és házi czélokra, tehát a helyzet javult, 
mert ma a külföldi szén csak C>ö°/u-a az itthon ter­
melt szénnek, biz a javulás azóta állott be, mióta a 
salgótarjáni kőszén bánya rész vény társulat a Zsil- 
völgyben igen jo minőségű barnaszenet termel, mely 
ha nem képes is mindenkor pótolni a külföldi szenet, 
de rendes körülmények közölt azt nélkülözhetővé tette.

Ezekből a rövid és hozzávetőleges számokból 
zl látjuk, liogv még igen sok kőszenet és kokszot 

hozunk be, miért is érdemesnek tartom azzal a kér­
déssel foglalkozni, minők a mi szeneink, várhatjuk-e 

viszonyok javulását és mit kell tennünk, hogy a 
hozatalt, ha nem is teljesen elkerüljük, de a mini- 

mimra szorítsuk.
Vizsgáljuk meg első sorban, melyek fontosabb 

ntelepeink. Osszuk fel azokat a szokásos három 
soportra. úgymint: kőszénre, barnaszénre és lig- 
re és ne tekintsük ezúttal nagykiterjedésii 

iepeinket, melyek kihasználásában még csak 
tnek kezdetén vagyunk.

A statisztikai adatok csak barnaszenet említenek 
s idesorozzák a ligniteket is: hogy én lignitekről 

szélek, annak az a magyarázata mert a lignit az. 
ly a külföldön barnaszénnek nevezett anyaggal 

iátható párhuzamba, de a mi barnaszeneink érté 
sebb anyagot jelentenek és ott. hol a mi barna 
nőinkhez hasonló szenet termelnek, mint l.seli- 
zág északi részén, azt fénylő szénnek (tdanzkohle) 
vezik.

<iriHnrr Álltért ;i m. kir. államvasutak vvxyuszHi ki- 
I n I r 111111 á 11 a k vezetője, kinek e tmmiséeelivii Ix'iseees alkalma 

h' i'„' x a magyarországi szenek uu'gxizsgalásánal 1 Ildi aminy e 
"zreniüküdliessék, lapunk rendelkezésére bocsátottá ama 

a-ásál. mehet az auxag\ i/- jutok magyar egyesiiletenek köz- 
••'■II tartott. A nagyi rdekii dolgozatot, mely a szerzi» kixaló ku­

li-Vrßl es gazdag tapasztalatairól les/ tanúságot, egész, ter­
eimében lógjuk közölni, tSze/V,.

(íeologiai

tőzeg- 
a kez-

szempontból kőszénnek tekintjük 
mindazokat a széntelepüléseket, melyek a krétakor­
nál régibb képződésnek. Ebbe a csoportba tartozik 
az antracit is, melyről azonban, mivel nálunk elő 
nem fordul, nem is szólok. Legrégibb képződésü 
széntelepünk a produktiv kőszénkorhoz tartozó szé­
kit li és újbányái. A liasz korban képződtek a resicai. 
stajcrlak aninai, a pécsi szénterület, : elvhez még a 
szászvári és komlói széntelepek tárté ak.

Mindazokat a szeneket, melyek a krétakörtől 
kezdve a harmadkor alsó mediterán emeletéhez tar­
tozó rétegekben fordulnak elő. barnaszeneknek ne­
vezzük E csoportba tartoznak legnagyobb kiterje­
désű és reánk legfontosabb széntelepi mk.

A krétakorban képződött az ajkai és báródi 
széntelep, melyek közül czidőszerint csupán az első 
helyen termelnek szenet.

Eocén korú széntelepeink az esztergomvidékiek: 
Annavölgy, Tokod, Dorog, O.olnok, Sárisáp községek 
határaiban és az ezek folytatását képező nagykür­
tösi és szenliváni szén. léttől az összefüggőnek te­
kinthető szénterüleltől független az alsó-gallai, vagy 
mint általánosan nevezik, tatai széntelep.

Oligocén-korúak az esztergomvidéki felső barna 
széntelepek, a vértessomlói és szápári szén területek, 
valamint a nagykiterjedésii és fontosságú zsilvölgyi 
szénmedencze.

A neogen-kor alsó mediterrán emeletéhez két 
nagyobb szénterület tartozik, még pedig a salgótar 
jani és a brenbergi. Az ennél fiatalabb szeneket 
ligniteknek nevezzük. Ide tartoznak a Sajó területén, 
Borsodmegyében elterülő rétegek, a fenyőkosztolányi, 
bodonosi, és mehádiai telepeken kívül még sok má­
sok. de ezeknek ma nagyobb fontosságot alig tulaj­
doníthatunk.

Ha ezt a beosztást vesszük alapú , akkor fel­
tűnik, hogy a szápári a barnaszenek közé tartozik, 
pedig az itt előforduló szénnek az a része, mely a 
fedőben fekszik, teljesen faszerkezetű és külsőleg 
feltétlenül a lignitekhez tartozónak mondható. Kül­
sejére nézve nem tekinthetjük a fenyő kosztolánvi 
szenet lignitnek, mivel ez semmiben sem külőnbö 
zik egyéb fényes és kagylós törésű barnaszenektől.

Ha a szenek megkülönböztetésére azok fizikai 
és kémiai tulajdonságait használjuk, akkor kőszén­
nek nevezzük az oly szenei, melynek karcza és 
finom pora fekete káíiluggal főzve nem változik A 
kőszén legjellemzőbb sajátsága, hogy poralakban 
vagv darabokban levegő kizárásával hevítve egy 
tömeggé forr össze, azaz kokszolható. A hevítéskor 
keletkező gázok alkalikus reactiót mutatnak és aro­
más szénhidrogéneket tartalmaznak.

A barnaszenek és lignitek közölt csak külsőleg 
van különbség. A barnaszén fényes törése kagylós,
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a lignit pedig faszerkezetű, barnaszinü, soha sincs 
fénye és törése inkább réteges. A barnaszenek és 
lignitek kálilnggal főzve, a lúgot megbarnitják, kok­
szot nem adnak, a gázok savanyú reaktiót mutatnak. 
Ezek a gázok a netán csoportba tartozó szénhidro­
géneket tartalmazzák.

Ez a beosztás és megkülönböztetés nem álta­
lános érvényű, mert a mi zsilvölgyi barnaszenünk 
sokkal jobban kokszolható, mint a sovány kőszenek, de 
nem ad oly jó kokszot, mint a tapadó kőszenek, melyek 
legfinomabb pora is egésszé forr össze a tűzben. A zsil 
völgyi szén karcza fekete és káliluggal nem változik.

Nem panaszkodhatunk, hogy nem volna bőven 
szén az országban; de be kell vallanunk, hogy el­
osztások nem a legkedvezőbb, mert ha szorosan 
vesszük a dolgot, csupán a következő öt, nagyobb fon­
tosságú szénterületet különböztethetjük meg : a nógrád 
borsodit, esztergom—komáromit, tolna—baranyait, 
stájerlak —aninait, végül a zsilvölgyit. E két utol­
sónak a fekvése különösen kedvezőtlen és ha a sta- 
jerlak— aninait nem számítjuk, akkor a zsilvölgyi 
szén volna elsősorban arra hivatva, hogy a még 
nagymennyiségben bejövő külföldi szenet kiszorítsa.

Jóminőségű kőszén, mely a sziléziai szenekkel 
egyenrangúnak tekinthető, csak a stajerlak -aninai 
területen található. Az itt termelt szén 100,000 ton­
nára tehető, mely aránylag drága, mivel a nagy 
mélység miatt a termelés költségei nagyok. De ezt 
nem tekintve, a forgalomba aránylag kevés kerül, 
mert legnagyobb részét az osztrák-magyar állam­
vasút társaság gyárai és kohói használják el. Ennek 
a szénnek, mint kereskedelmi czikknek, aránylag 
csekély a fontossága, azért a továbbiakban sem 
fogunk ezzel bővebben foglalkozni.

Jóval fontosabb a pécsi területen termelt szén, 
melynek évi termelése 800,000 tonnára becsülhető. E 
szénterületnek, nevezetesen a dunagőzhajózási vál­
lalat tulajdonát képező bányáknak a fekvése nagyon 
kedvező, főleg a Dunához való közelsége miatt.

Az itt termelt szén leginkább poralakú, jól 
kokszolható, de gázgyártásra nem alkalmas, mivel 
nem ad jó világítógázt. A szén aránylag sok hamut 
tartalmaz és ennek mennyisége állag 20°/0-nak ve­
hető; megesik, hogy elvétve, 14—lf>°/0-ra leszáll, 
de viszont gyakran 28—30°/0-ra is felemelkedik. 
Kéntartalma elég magas és átlagul 28°/0 ot vehetünk, 
mely majdnem kizárólag rendkívül finoman elosz­
tott pirít alakjában van a szénben. Ez a pirít igen 
könnyen elmállik, oxidálódik, azért ha a szén meg­
ázik, pár nap múlva felületén sárga ki virágzást ta­
lálunk, mely a szénhalmot egészen ellepi, Ez a ki vi­
rágzás még károsabb, mint maga a pirít, mert ha 
ily szenet tüzelünk, az nem kéndioxidot, hanem kén­
savat fejleszt, mely a kazán hidegebb részeit támadja 
meg. Ez a szén jó kovácsszenet ad, de nem olyat, 
mint például a myslovilzi szén. Ezen a bajon a szén 
mosásával lehetne segíteni. Erősen tapadó tulajdon­
sága miatt a vele való tüzelés nagy gyakorlatot 
igényel és lépcsős rostélyon, valamint generátor tü­
zeléshez alig használható. Ezen a bajon igen jól le­
het segíteni, ha más, kevésbbé tapadó, vagy egy­
általában nem tapadó szénnel keverve használjuk, 
mely czélra a zsilvölgyi, de különösen a tatai por­
szén kiválóan alkalmas, Tapadó tulajdonsága miatt 
használják a tatai briquettehez, mely ezzel a szén­
nel keverve a tűzben nem esik szét. (Folyt, köv.)

Balesetelháritás a mezőgazdasági gépek
körül.

(Folytatás)

(V. J.) Julalonulijdk a buleselelhúrilásért. A balesetei 
hárításért a szakszövetkezet elöljárósága oly munkások 
nak vagy másoknak, kik bebizony ithatólag valamely na 
gyobb, a szövetkezetei terhelő baleset megelőzésében 
vagy elszerencsé(lenüllek megmentésében közremű­
ködtek, 100 márkáig terjedő jutalmat utalványozhat. 
Jutalmak kiutalására nézve az érdekelt vállalkozó, 
valamely bizalmi férfiú vagy a szakosztály vezetőség 
tehet indítványt kellő megokolás mellett. (Lásd a 
rajna-verstfaliai gépgyári szakszó vetkezet szabályzatai )

Bűn!elések. Az 1881. évi belesetbiztositási törvény 
78. és 80. !j-a és az 1886. évi mezőgazdasági halest (biz­
tos it ási törvény 97. ij-a szerint, a következő bünteté­
sek róhatok ki:

1. Szövetkezeti tagok a szövetkezet elöljárósága 
által magasabb díjtételű csoportba helyezhetők. Ha 
pedig már ily nagyobb ve-zedelmességi fokú cso­
portban vannak, úgy járulékaik kétszeresének fizeté­
sére kötelezhetők.

2. Biztosított személyek 6 márka pénzbírsággal 
sújt hatók az üzemi betegpénzlár, illetőleg a rendőr 
hatóságáltal. A birság az érdekelt hetegpénztárba folyik

l'jubb óiminlézkedések- A kéveberakás a cséplő 
dobny ilásba, vagyis az etetés meglehetős ügyességet é.s 
gondosságot követel. Ha az etető nem egyenletesen dől 
gozik, hanem majd túlsókat, majd keveset rak a dobra 
úgy természetesen változik a cséplődob által végzett 
munka, változik a dob ellenállása és fordulatszáma is 
Hasok gabona jutott a cséplődobra,apad a dob for­
dulatszáma, a hajtő lokomobilnak egy ideig fokozot­
tabb teljesítményt kell végeznie, inig ellenben köz­
vetlen az után üresen megy, sőt megfutamodhalik a 
gép. A rendetlen etetésnél gyakori a szijesuszás, ami 
munka veszteséget jelent. De nem csupán munka- 
veszteséget jelent egyenetlen etetés, hanem min 
den alkalommal, amidőn tub ok gabona jut a dobra, 
a cséplés minősége is szenved és nem lesz a gabona jól 
kicsépeltnek mondható. Az etető fáradtságos munkát 
végez, midőn a gabonát egyenletesen szétosztva 
igyekszik a dobra bocsátani és e munkájában bűz 
g-ilmát nem ritkán testi épségének, sőt életének ve­
szély ezt elésével fizeti meg. A cséplődob kerületi se 
hessége másodperczenként 25 -30 méter. Jaj annak 
akinek keze lába e rettenetesen forgó dobra jut. A 
legsúlyosabb balesetek a mezőgazdasági gépeknél a 
cséplőetetésnél fordulhat elő.

Sokszoros érdek, a gazdaságosság és a lm 
manizmus érdeke tehát, hogy a cséplődob nyitása 
felett önműködő etetőkészülék legyen.

Az újabban kiadott német óvórcndszabálvok neu 
elégszenek meg csupán azzal, hogy az etetőn viíás körű 
M) cm. magas védólécz alkalmaztassák, amint ezt 
közölt 1887. évi utasítás előírja. Oly esetekben, midőn 
a gabona nincs kévébe kötve, a lécz csakugyan ali; 
tekinthető védőberendezésnek. Az uj utasítás szerint 
a védőberendezés főkép arra szolgáljon, liogv le he 
tőleg meggátolja a cséplődob vagy a szalmakötő ké­
szülék által valaki megragadtassék lé czélból elren 
deli a szakszövetkezel a következőket :*)

*) (lew. Teriin. Itathgcber 1!)(!2.
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A cséplődob erős, domború fedéllel vagy 
szekrénynyel legyen befedve a nyilas teljes szé- 

], gében.
A fedél oly berendezésű legyen, hogy tovább 

! ne emelkedhessek, mint amennyire ez a gabona 
ásásához szükséges. — Az etetőnyilások a két 

|:. vebb oldalukon egész hosszban 2d() mm. magas 
v deszkával legyenek elzárva. A cséplőgépen a 
i; uikaterillet köröskörül, a mennyire a cséplendő 

,011a felrakása ezt megengedi, kerítéssel legyen 
, tva, mely a munkások lebukását meggátolja.

A szalmakötözőkkel ellátott gőzcséplőgépeken a 
!( i j.-s kötőkészülék forogható, védő köpenyben fé­
lj iji;k, melyet czélszcrüen erős drólszövctből készit- 
! ink hogy a betakart szerkezetet baleselveszede- 

delem nélkül megfigyelhessük.
Ez a védőköpeny a szalmakötöző kiiktatójával 

'..ként legyen kapcsolva, hogy a köpeny nyitásával 
szerkezet önműkődőleg kiiglalödjék és mindaddig 

: vugalomban maradjon, mig a köpeny nyitva van. 
(.-up;ín a köpenv zárásával juthat a szerkezet beig- 
l.ilo készüléké újra működésbe. Az oldalfogaskerekek 
külön védői)ádoggal burkolandók

.1 mezőgazdasági gépekre vonatkozó rendőr­
it géisági intézkedések Sémelországban. )

l.Olv mezőgazdasági gépek, melyek az alább a) 
h) c) pontban felsorolandó szabályoknak meg nem 
felelnek, üzembe nem helyezhetők

a) Minden gépen azok a mozgatott alkatrészek, 
melyek a szekrénv által fedve nincsenek, de amelyek 
1 i'ne.lvezésüknél fogva a kezelőszemélyzetre vagy a 
közeiben közlekedő személyzetre nézve üzemközben 
vészéivesek lehetnek, az üzem alatt akként fedi ndők 
be. vagy zárandók el. bogy a gépen foglalatoskodó, 
vágv a gép közelében közlekedő személyek testré­
szei vagv ruhadarabjai hozzájuk ne érhessenek.

h) Minden gép könnyen kezelhető berendezés­
ei bírjon, amelv a motor behatását azonnal meg- 

szünlclheli.
c) Olv járgányok, amelyek akként vannak be­

rendezve, hogy a vonóállatok hajósára a hajtóművön 
vagv afelett foglalhat helyet, e czélra megfelelően 

fedendők még pedig olyképen, hogy a hajcsár, 
még a fel- és leszállításnál bekövetkezhető esésnél 
se érintkezhessék a hajtóművel.

d Mindazok a cséplőgépeknél, melyeket a csép­
lőgépén álló személvek etetnek és a melyek nincse­
nek önműködő ctetőkészülékkcl vagv egyéb a kor- 
nánvhatóság által elismert eletőnyilás védőberende- 
éssel ellátva, a szabad eletőnyilás széle a cséplő­
éi felelt legalább is 50 cm magasan minden oldalon 

zárt oldalfalakkal bekerítendő.
lla az etető állasa az eletőnyilás szélétől szá­

mítva 50 cm. mélyen van. úgy a bekerítés ezen az 
’dalon (az etetési oldal) nem szi'iksé es. Ebben az 
selben megengedhető, hogy a bekerítést alacsonyabb 
másik oldalt átfogó szilárd süveg helyettesítse, 

melv a dobot átfedi és az eletőnyilás szélét az ele­
ji oldalon legalább 10 cm-rel túlszárnyalja.

A felülről kezelt cséplőgépek mind oly bercn- 
zésmd látlandók el, hogy a fel- és leszállás veszelv- 

lelen legyen. ....
c) Minden szecska, vagy takarmány vágógép ak-

*) Csupán helyben dolgozó (nem vontatás közben mű­
tői gépekre vonatkoznak.

kép legyen berendezve, hogy a munkás a szalma 
vagy a takarmány esetleges ulántolásánál se érint­
hesse a behúzó továbbító hengereket vagy a kést.

Az ily gépek vágószerszáma (kése) felső felük­
ben befedendők vagy elzárandók.

2. A motortól a munkagéphez vezető minden 
közlömü ftengelv, szíj, kőtél , mely a mótormozgá- 
sának átvitelére szolgál, az üzem ideje alatt a pado­
zat felelt két méterig beburkolandó vagy akként be­
kerítendő, bogy a gépek közelében foglalatoskodó 
vagv közlekedő személyek e berendezéseket ne 
érinthessék.

5. Minden mezőgazdasági gép üzeme, hol több 
mint két munkás dolgozik felügyelő vezetése alá 
helyezendő. A felügyelettel a gépnél foglalatoskodó 
munkások egyike is megbízható. A gép kezelésével 
közvetlenül foglalkozó munkás, de különösen a fel 
ügyelő, gépkezelő és fülő csak megbízható és tapasz­
talt személy lehet.

I. Amótorésa munkagépközti összeköttetés létesí­
tésére (szíjfelrakás, tengelyek kapcsolása stb , valamint 
a gépeken végzendő oly munkáknál, melyek a védőké­
szülékek időnként vuíó eltávolítását teszik szüksé­
gessé kenés, csavarok, ékek után húzása stb.) továbbá 
zavaroknál és munkaakadályoknál az illető gépek 
megállitandók. Járgányoknál ilyenkor a vonóállaloK 
kifogandók.

5. Ha a motor behatását megszüntetjük, ugy­
annak kezelője egyidejűleg értesítendő.

ti. Zárt helyiségek, melyekben gépek vannak 
felállítva, oly nagyok legyenek, hogy a gépek keze­
lése kifogástalanul végeztethessék.

7. Mielőtt a gépet megindítjuk, a munkásokat 
jellel kell erre figyelmeztetnünk.

<S. A gépek csak akkor tarthatók üzemben, ha 
a munkahelyek elég világosak vagy kellően ki van­
nak világítva.

t). A cséplőgép üzeme alatt a fel- és leszállás 
azon az oldalon, amelyiken az eletőnyilás nincs be­
kerítve, tilos.

Az üzem beszüntetésekor a nem minden olda­
lán bekerített eletőnyilás befedendő.

Hl. E rendőrhatósági utasítás lenyomata vagy 
jól olvasható másolata a gépen, vagy a munkahely 
olv részén, mely az összes munkások részére hozzá­
férhető, megfelelő módon kifüggesztendő.

II. Az állami felügyelő közegeknek megenge­
dendő. hogy e rendszabályok kivitelét bármikor el­
lenőrizhessék.

12. E rendszabályok megsértése, amennyiben 
egyéb messzebbrehaló büntető intézkedéseknek nincs 
heh ük. 60 márkáig terjedhető pénzbírsággal sujlatik.

Vgvanezen büntetés éri azt is, ki üzem­
ben levő mezőgazdasági gépekről védőkészüléket el­
távolít, megrongál, vagy használatra alkalmatlanná 
lesz.

Azonkívül fel van jogosítva a rendőrhatóság 
arra, hogv az nlasításszerü intézkedések keresztül­
vitelét követelje.

Id. Ila a gépek üzeménél a hatósági rendsza­
bályok ellen olv személyek vétettek, kik az üzem 
vagy annak egv részének vezetésére vagy felügyele­
tére voltak kirendelve, úgy a büntetés ezeket éri. E 
személyek mellett az is büntetendő, akinek javára 
és megbízásából a gép üzemben van, ha a kihágás 
tudtával történt, vagy pedig ha az üzemvezetők vagy
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a felügyeleti személyeknek saját hatáskörében való 
ellenőrzésénél, habár ezt a viszonyok megengedték 
volna, a kellő gondoskodás nélkül járt el.

(Koly tatjuk).

Drótnélküli táviró hadihajóinkon.
A \ asuti és Közlekedési Közlöny értesülése sze­

rint hadihajóinkat, a melyek a dalmát vizeken g\a- 
korlatozlak, Zárából Pólóba rendelték, hogv ott drót­
nélküli távíróval szereljék fel őket. Téli flottánk két 
fölszerelt hajója azonban továbbra is a dalmát vi­
zeken maradt, a hol most kísérleteznek a dróttalan 
távíróval. Arról van szó, hogy a nyílt tengeren tar­
tózkodó és egymástól nagy távolságban le\ő kél ha­
dihajón a drótnélküli táviratozás legújabb készülé­
keit kipróbálják és hogy e próba alapján a leginkább 
megfelelő készülékeket a többi hadihajóinkon is al­
kalmazzák.

Háromféle készülékkel tesznek most kísérletet, 
melyek többé-kevéshbé azonosak a Marconi féle rend­
szerrel. I.z uj készülékek a Slabv Arcs, Braun és a 
Rochefort-féle készülékek, melyeknek feltalálói hadi­
tengerészetünkhöz fordultak, hogy uj találmányuk­
kal kísérletet tehessenek. Nagy előnyei e készülé­
keknek. hogy sokkal könnyebben és "gyorsabban fel­
állíthatok, mint a Marconi-készidék es a mi szintén 
igen előnyös, a készülékek sokkal olcsóbbak a Mar- 
coni-féle készülékeknél. Hadászati és hajózási szem 
pontból is kiválóan fontos az uj készülékeknek ez 
az előnye, hogy velük nyílt tengeren két hajó kö­
zött l!)0— 130 kilométer távolságra, mig a hajón és 
a parton felállított táviró állomás-közölt 1 |il kilo­
méter távolságra lehet táviratozni.

A kísérletező bizottság jelentése szerint a 
Slaby-Ares-féle készülékek a legegyszerűbbek és 
a legkönnyebben kéz -Illetők, mindamellett nem a 
legmegfelelőbbek, mert rendkívül érzékenyek. A 
légnyomási vál ozás >k ugyanis olyan befolyással 
vannak e készülékre, hogy nem minden időben 
lehet vele láviiatozni Sokkal alkalmasabb a Braun - 
féle; készülék. Habár nem olvan egvszerü mint 
az előbbi, de^a legerősebb légtüneti változások sem­
miféle befolyással sincsenek reá. A Marconi féle ké­
szít éknek az a nagy hátránya, hogy felállítása 
e(implikáltaöli és jóval költségesebb az előbbi két 
tőnél.

A hadihajóinkon eddig megtartott kisérletezé- 
sek hasznos tapasztalatokkal jártak. Így a többek 
között constalálták, hogy ha a/ egymással táviratozó 
kel hajó között sziget is fekszik, :i mi a partvidé­
künkön igen gyakran előfordul, ez egv cseppet sem 
befolyásolja a zavartalan táviratozási.‘Ellenben fon 
t°s_ terepet játszik a drótnélküli táviralozásnál a nap 
erősebb vagy gyengébb fénye. Ha nagyon erősen 
sut a nap: nem jó, ha nagyon gyengén f az sem jó. 
Különösen élezhetni a nap kedvezőtlen hatását dél­
előtti tizenegy órától délutáni két óráig. Az ez idő­
pontban a napfénynek zavaró hatását egyetlen ké­
szüléknél sem lehet megakadályozni és valószínűleg 
sok idő fog telni, mig a tengeren való drótnélküli 
•miatozast olyan tökélyre fogják vinni, hogv e hát­

rányos állapot megszűnjék.
A drótnélküli táviratozásnál a gyorsaság tekin­

tetében igen kielégítő eredményt értek cl. Perczer 
ként ugyanis ötven-hatvan Morse-féle jelt tudtak h 
adni és miután egy betű jelzésére rendszerint mini 
műm három jel szükséges perczenkint 14- l(i szó 
hói álló táviratot adhattak le.

A költségek tekintetében a bizottság jelentés 
szerint legdrágább a Marconi-félc kettős rendszer 
készülék. Egy ilyen szerkezetű középnagyságú ke 
szülék ugyanis körülbelül hatvanezer koronába 
Slaby-Ares fele 13,080 koronába, mig a Braun-féli 
csak 12 ezer koronába kerül.

A haditengerészeti szakbizottság még nem ha 
tározóit, hogy a fent említett készülékek közül m< 
kiket fogják tengerészetünk részére véglegesen el 
fogadni és alkalmazni. A kísérletezéseket még foly­
tatják és most arra törekszenek, hogy a készüléke 
ken észlelt hiányokat kiküszöböljék.

Új lokomotivok szereléséről, gyártásáról
lila : Pottyomly Tihamér m. kir. államvasuli mérnök.

(I liltodik közli-mril v.)

IX. <i) kerékpárok.
A kerékpárok pontos készítése kiváló fontos 

ságu, s ez okból a kerékpárkészítést részletesen ii 
juk le. A kerékpár készítésének, kimérésének, meg­
vizsgálásának általánosságban való megismerésére 
mindezen műveleteket egv belső keretű lokomotív 
ellenforgattvus hajtó kerékpárjánál fogjuk fölsorolni, 
s ezek leírása mellett, hogy a kerékpárkészítést tel 
jességében bemutassuk — a külön forgattvukkat 
biró kerékpárokra vonatkozólag is a szükségesekéi 
föl fogjuk említeni.

1 A kerékpárok készítésének sorrendje a kö 
vetkező: először a kerékvázok munkáltatnak meg. 
mely megmunkálásnál a kerékvázok agyfurata és 
külső hengerfelülete azok központosságának biztosi 
tása czéljából rendesen ugyanazon felfogás fel 
erősítés) mellett készül, és a" forgatlyucsapok szá 
máia való furat előesztergáltatik; ezen kerékvázak 
az egymáshoz viszonyítottan megkövetelt helyzet 
ben a tengelyre — melynek agyülése a kerékváz 
agjfutata szerint készül, s melyek kuposságáin k 
pontosan egyezniük Keli — a megkövetelt minimálj 
nyomások mellett fölsajlollatnak; azután alkalmaz 
tátik ez ék oly kép, hogy az ékvésetek összereszc 
telnek, és az ek beillesztetik annvira, mig körül 
belül /3-da áll ki. ami után az éket beverik: 
mennyiben a kerékvázak külső hengerfelületei a kt 
rekvázak fölsajtolása előtt nem esztcrgáltattak volm 
úgy azokat tölsajtolás után együttesen lehet lees. 
teigálni, az abroncsok belül kieszlergáltatnak a kerék 
\áz álméiője szerint ugv, hogy az abroncs belső átine 
tője mely abroncs melegen lesz a kerékvázr
fölhúzva — az összehúzódás mértékével ^ 111 11 
.. ... 1001) 
kisebb legyen a kerékváz átmérőjénél; az abrom 
fölmelegittetik, s a fölsajtolt kerékvázak illet 
abroncsaikba behelyeztetnek; az abroncs és kerék 
váz között a megerősítő szerkezet Bőik gyűrű) a! 
ka lmaz tátik; az abroncsok kívül méretre és a szel 
■vény szei int esztergállatnak ; a kerékvázban a for 
gally ucsap illetve eílenforgally ucsap középvonalai a
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lőesztergált furatban pontosan kiméretnek, s ennek 
alapján ezen furatok végleges méretre kiesztergál- 
tatnak; a forgattyucsapok illetve ellenforgattyuk be- 
síijtoltalnak; a mennyiben külön forgattyuk vannak 
a kerékpáron (külső keretű lokomotivoknál), ugv 
abroncscsztergálás után a forgattyuk egymáshoz vi­
szonyított merőleges állásai megállapittatnak, s azu­
tán a forgattyuk fölsajtoltatnak.

2. A kerékpárok készítésekor előforduló kimé­
réséket alábbiakban adjuk elő. A kerékpár kimérések­
hez külön kimérő készüléket használunk, mely 
két egymástól megfelelő távolságba állítható bakból, 
továbbá mindegyik bak előtt elhelyezett egy egy 
szükség szerint eltolható mérőaszlalhól áll, mely mé­
rőasztalok sikja vízszintes. A kerékpár tengelycsap­
jaival a bakokra lesz fektetve, és azokon forgatható. 
A bakok egyike magassági irányban is állítható, 
hogv a tengely vízszintes beállítása biztosítható le­
gyen. A kimérések a kerékvázak egymáshoz viszo 
nyitott helyes állásának megállapításából, és ezek 
fölsajlolása után a forgattyucsapok, illetve forgattyuk

.vagy ellenforgattyuk egymáshoz viszonyított helyze­
tének pontos megállapításából állanak. A forgatlvu- 
karoknak s igy belső keretű lokomotív kerékpárjá- 
nál a kei ékvázaknak is egymáshoz viszonyítottan 
!)()° alatt kell államok ; a kerékvázak ezen helyze­
tének megállapítása alábbiak szerint történik. A mé­
ret szerint pontoson megmunkált tengelyre az egyik 
kerékváz fólsajtoltatik Ezen kerékváznál az clőesz- 
tergált forgat!vucsaplvuk középvonalának tekintetbe 
vételével alia pitta ti k íneg a tengelyközépen és for- 
gattvucsaplvuk középen átmenő vízszintes és az aria 
merőleges vonal, melybe a másik kerékpárnál a ten­
gelyközépen és forgaítyucsapközépen átmenő vonal­
nak esnie kell. Ezen vonalak kitüzhetésére megke­
ressük először a tengelyközépvonal! mérőasztal fölölti 
magasságát, olvkép, hogy a mérőasztalon eltolható 
és párhuzamos vonalak jelölésére való tilt közelítő­
leg a tengelyközéppontra beállítjuk, azutáni a tü ezen 
magassági állása mellett a kerék kerületen vonáso­
kat huzunk, a mi után a kereket 180 fokkal meg­
forgatjuk, s a kerület egyik oldalán lévő vonást is­
mét a tü jelenlegi állásának megfelelőleg bealhlju

(66. ábra); ha a középvonalat nem találtuk cl, úgy 
a tü ez állásában a kerékkerület másik oldalán hú­
zott vonás nem esik össze a kerék elforditása előtt 
húzott vonással, hanem attól eltér ; most a lélkülön- 
bözetnek megfelelőleg újból beállítjuk a tüt, s újból 
húzzuk a vonásokat; ezt addig ismételjük, inig a tü 
által a kerékkerületen rajzolt vonások a kerék 180 
fokkal való forgatásánál is egymást födik. Ez eset­
ben t. i. a tü pontosan a tengelyközépvonal magas­
ságában fekszik. Ezután az előesztergált forgattyu- 
csaplyuk középpontját is a tü ezen magasságába for­
gatjuk, s ezen állás mellett húzzuk a kerék kerüle­
tén a végleges vízszintes vonalat, mely a másik 
kerékváz fölsajtolásához szükséges merőleges kitű­
zésére alapul szolgál. I gyanis a jelölt két vonalat 
(cki 29. ábra) a kereket forgatván, a kerékkerületnek 
neki tartott és állásában a mérő asztalra rögzített 
tü segélyével a középponttól egyenlő távolságban 
b vonallal metszük.

A metszéspontokból körivek húzásával nyerjük 
a merőlegesben fekvő ,c’ és ,d pontokat, mely pon­
tok alapján meghúzhatjuk a párhuzamost jelölő tű­
vel, a kerékváz 90 fokkal való elforgatása mellett, 
a kerékváz kerületén két oldalt a merőlegest jelző 
vonalat. Ezen igy kitűzött vonal szerint lesz a má­
sik kerékváz a fölsajtoláshoz beállítva úgy, hogy a 
tengelyközépen és a forgattyuesaplyuk középen át-
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menő vonala az első kerékvázon kitűzött és most 
már a vízszintes állásba forgatott ezen vonallal ösz- 
szeessék. ami teljesedésbe ment akkor, ha ezen má­
sodik beállítandó kerékváznál a forgattyuesaplyuk 
köré vont konczentrikus kört az erre érintőlegesen 
beállított tű a kerékpár 180 fokkal való forgatása 
mellett mindkét oldalt egyenlően érinti Ennek meg­
állapítása után a második kerékváz fölsajtolható. A 
kerekek fölsajlolása alkalmával ügyelni kell arra, 
hogv a fölsajtolás alatt a kerék el ne forduljon.

n A kerékvázak fölsajlolása, az abroncsok fel­
húzása és külső felületeinek csztergálása után jelöl­
tetnek a forgatlyncsaplynkak pontos középvonalai 
az említett két egymásra merőleges vonalnak az esz­
tergált abroncsok külső homlokfelületén való \ égle- 
gesh kitűzése és a tengely középpontjának jelölése 
alapján. A tengely középpontja a merő egyseknek 
az előadott mód szerinti kilü'ése alkalmával lesz 
jelölve olvkép, hogy a tengely szeghelyét (Körner) 
mindkét oldalt ólommal betömjük s a kerékvazkíV 
zépvonalra, vagyis a tengely középvonalon átmenő 
vízszintesre mindkét oldalt beállított tűt ezen ólom­
mal betömött szeghelyen is végig húzzuk s a kerék 
elforditásával ezen húzott vonalat az ugyanazon ál­
lású tü által újból metszük, minek folytán a tengely 
középpontját, mint ezen vonalak melszőponlját kap­
juk. Ezen tengelyközéppontból a forgattyucsapfurat
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pontos középvonala könnyen megállapítható, atneny- 
nyiben a forgat tv ukar hosszát a tengely középpont­
ból metszők a csaplyuk középen átmenő vonalai A 
forgattyucsap kitűzött közepe alapján a csapfuiat 
végleges méretére lesz kiesztergálva Amennyiben a 
forgattyucsap a koulissa mozgására való ellenforyaty 
lyuiHíl kapcsolatos, úgy az ellenforgath u csaphely­
zetének megfelelő hely a kerékvázagy homlokfelü- 
letére a forgattyucsapközép kijelölésekor lesz kije­
lölve, még pedig ugv (67. ábra), hogy az ellen- 
forgattvuho'zszal és az excenterkör sugarával ivek 
huzatnak s ezek metszése adja a forgattyucsap he­
lyét. Ezen talált pontból, mint a középpontból kört 
jelölünk és az ellenforgatlyu fölsajtolásánál ezen 
kör az ellenforgatlyu helyes helyzetének megítélé­
sére alapul szolgál.

Az ellen forgat tv u ugyanis oly irányban sajto­
landó föl, hogy az ellenforgatlyu csapközepe a ke­
rékagyra rajzolt kör középpontjával összeessék, ami 
átrajzolással, tű segítségével állapittatik meg

Legtőhbnyire az ellen forgat tyucsapra persely 
lesz felhúzva, azért, mert megkivántatik, hogy a 
forgattyucsap és ellen forgattyucsap edzve legyen, 
mindkét csap edzése azonban az edzés után szüksé­
gessé váló igazítás miatt nehézséget okoz. Ily eset­
ben a csak előesztergált el len forgattyucsap közép­
vonalának az esztergáíáshoz való pontos jelölése a 
besajtolt ellen forgat ty imád a kerékagy homlokfelü 
leiére rajzolt kör középpontjának tő segélyével való 
átrajzolásával történik; a végleges méretre eszter­
gált ellen forgat tv ucsapra. azután a 68. ábrában lát­
ható készülék segélyével fölszorittalik az. edzett per­
sely. A besajtolt forgat tv ucsapok akkor állanak he­
lyesen. ha az abroncs kerületén a tengely és for­
gat tv uközép iránya szerint a jelölt vonalnak tűvel tör­
tént vizszintbe állításakor a forgat tv ucsa phoz tartott 
másik tü ezen forgattyucsapot úgy ezen helyzetében, 
mint a kerék 180 fokkal való elforditásakor egyen­
lően érinti

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Kajzkiállitás. Az állami felső ipariskola tanu­

lóinak rajzai a technológiai iparmuzeumban ki van­
nak állítva június hó 8-áig. Volt alkalmunk a kiálli 
tást megtekinteni s különösen a gépészeti szakosztály 
munkásságát tettük ezúttal figyelmes tanulmány Ián­
gyává. Mondhatjuk, hogy a kiállított rajzok, ha 
mindjárt számra nézve nem is, de minőségileg meg­
ütik a mértéket; a tanulók tanáraik vezetésével derék 
munkát végeztek s közülök nem egy már mint kész 
konstruktcur hagyja el az intézetet. De éppen ebben 
van a hiba. mert az ipariskolától képzett mühelyi 
embereket várunk, ilyenekben nagy a hiány nálunk 
Elméletileg jól kiképzett szakembereket és gépszer­
kesztőket küld a műegyetem eleget. Hibáztatjuk, hogy 
a hallgató gondosan kiszínezett összeállítási rajzok­
kal bíbelődik és egy-egy ilyen rajzra 2—3 havi időt 
fecsérel el s igy a részletek kidolgozására nem ma­
rad már ideje. A mezőgazdasági-gépraj/han látunk 
ugyan czeruzával rajzolt kézivázlatokat, de ezek közt 
kevés az eredeti felvétel, a legtöbbje már kidolgozott 
rajzok után készült s nem nyújtja a hallgatónak 
ilyenformán az önálló teremtéssel járó megfigyelé­

seket és tanulságokat. Nem értjük, hogy miért kell 
a tanulónak még a már tisztán kidolgozott vázlat 
alapján, teljesen azonos színezett rajzot készítenie 
és hogy a vázlat elkészítése miért vesz aránytalanul 
hosszabb időt igénybe, mint a színes terv rajzolása V 
Legalább a kiállított rajzokra jegyzett munkaidőből 
ez következik, miért is, a különben czélszerü vázla­
tos rajzolás teljesen czélt tévesztett, ha az idő nem 
vételik tekintetbe. Nyoma sincs a rajzok közt a kü­
lönféle gőzkazán-, befalazásé, tüzelési- és túlhe­
vítő-szerkezeteknek, továbbá az oly nagy jövővel biró 
gáz-, petróleum- és benzinmotoroknak. —- Nem 
volna rossz, ha egyesek szerszámgépeket és azok 
védő szerkezeteit, úgyszintén műhely berendezéseket 
és teljes gyár-felszereléseket rajzolnának, bár ezeket 
eddig nem igen tanítják máshol sem, holott nagy 
gyakorlati fontossággal bírnak. Nem akarjuk, ugyan 
a rajzkiállilások értékét kisebbíteni, de helyesebbnek 
tartanók, ha a felső-ipariskolában a gépészeti szak­
osztály mühelyi munkálkodásának eredményét is be 
mutatnák be a nagy nyilvánosságnak. (t/yr)

A svájvzi elektromos áramfejlesztőkről. 
E czim alatt hosszabb czikket irt Wysling tanár az 
Engineering folyóirat 1902. évi deczember 26-iki 
számába. Négy főcsoportra osztja a czikkiró a svájczi 
áramfejlesztőket: 1. Lausanne, a Rhone—völgygyei 
és Neufchaleli tóval. 2. A Jura városok : Neufchatel, 
Chaux de Fond, Le Sode. 3. Az A a re völgye: Bern, 
I hun, Burgdm-f városokkal, t. Zürich, melyhez Zug, 
Baden és Wahlshut tartozik. Svájczban összesen 300 
áramfejlesztő van, amelyek összesen 110,000 k\v vagv 
160,000 lóerőt fejlesztenek. Ezek közül 23f> primcr- 
állomás 103.200 kw-tal és 61 szekunder állomás 
20,100 kw-tal. 11 állomás 7700 kw-tal magánegyéneké, 
101 állomás vállalatoké. 21.7 telepet vizierő, 1 l et 
gáz- vagy petroleummótor és 6 ot gőzgép hajt. 14 
központon tartalék gyanánt gőzgépek is vannak fel­
állítva. Az összes fejlesztett energia 13°/0 vasúti, 40% 
világitó, 2f)°/0 munkaáttevő és 23% eleklrochemiai 
czélt szolgál. Az elektromos vasutak főösszege 7)6. 
melyből 7 litt, 37 vasút idegen vállalattól veszi az 
elektromos energiát és 10-nek van saját telepe. Ez 
utóbbiakból 8 olyan, mely világításra is ad áramot 
A vasutakból 12 egyenáramú és 7 forgóára mu. W vssling 
szerint sok bajt okoz a víziemre berendezett tele­
peknél az egyenlőtlen vízmennyiség. Alig egy két 
hely van, ahol rezervoirokról gondoskodtak. A fej­
lődés akad. ily a az is, hogy minden kanton más sza­
bály szerint engedélyezi az elektromos telep fel­
állítását. n £

Ij hadihajó. Haditengerészetünk új hajója az 
«Árpád», mely a minap telte meg Róla körül első 
próbautját, a leggyorsabb hadihajónak hizonvult. A 
gőzös ugyanis hatórás próbaútjában a legnagyobb 
gyorsasággal 20 12 e .omol, azaz 37 3 kilométert 
közép sebességgel pedig 10 6.) csomót, azaz 36 I kilo­
métert tett meg óránként. Ez olv gyorsaság, a mit 
a jelenlegi pánezélos hajók még egv állam hadi­
tengerészeténél sem értek el. Az «Árpád» 107.6 méter 
hosszú és 10 8 méter széles. Űrtartalma 8340 tonna. 
A pánczéiöv 220 miliméter széles Van a hajón három 
2\ czentiméler kaliberű gyorstüzelő ágyú, tizenkét 
1.) czentiméteres gyorstöltő ágyú, 12 drb. 7 ezen ti­
nié teres gyorstüzelő ágyú és végre 13 darab 37 milli­
méteres és 1 darab 8 milliméteres goivószóró. A 
hajó egész anyaga magyar és osztrák gyárak gyárt-
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mánya és különösen a magyar ipar tüntette ki magát 
az általánosan elismert jó anyag szállításával.

A német elektromos áramfejlesztő telepek 
statisztikáját közli az Elektrotechnische Zeitschrift. 
K szerint lí)02-ik évben a következő rendszerek vol­
tak alkalmazásban:

Rendszer

fi Teljesítő képesség 
kw Összes

teljesítő
•h a gépeknél mulatorok-

r.ál

képesség
kw

Egyenáram...............
Váltakozó áram. . . 
Forgó » ....
Monocykl. áramfeji.. 
Forgó és egyenáram 
Váll. és egyenáram .

709
15
52
2

50
12

15r,r>53,9
30.183.5
75.925.5 

870,0
80 01 1,5 

7.110,0

58,218.0 
00,0 

1,831,0 
100,0 

19,911,8 
595,0

21 1,902,5 
30,5 13,5 
/ 7,750,0 

970,0 
100,559,3 

8,011,0

Összesen 870 357,992,9 80,779,4 138,772,3

hz a 8/1) telep 81.! községben van. ,>09 telepen gőz­
gépek, 81-en vizmólorok és 52-őn gázmotorok hajt­
ják a dinamókat. A telepekhez 1,200,208 izzó és 
81,801 ivlámpás és összesen 102,050 lóerős motorok 
vannak kapcsolva. Laders adatai szerint 1001. ápri­
lis 1-én Németországban 708 elektromos telep voll, 
mig a megelőző evben 052. Ezeknek a telepeknek 
átlagos alapítási költsége 1028 M. kilowattonkint 
vagy 1212 M lóerőnkint. Az összes telepekbe elhelye­
zett pénz — a villamos közuii vasntaklól eltekintve 
510 millió márkára mg A telepek 81'3°/0-a csak 
egyenáramot termel li. E.

Gépészek közvetítése Az erdélyrészi gépész- 
és gépkezelő Egyesület (Kolozsvár, Beide Mózes-u 
5.) értesíti a gazdákat és géptulajdonosokat, hogy 
vizsgázott gépészek állandóan rendelkezésre állanak.

Vasútépítés és oroszlánok. A párisi «Kappel 
szokatlan vasútépítési akadályról ad hírt. Fokváros­
hói kapja azt az értesítést, hogy a nagy vasúti vonal 
építését kénytelenek abban hagyni, mivel Buluvayo 
melleit a munkásokat nagy csapat oroszlán támadta 
meg Több munkást megöltek a fenevadak. A vad­
állatok annyira vakmerők, hogy a fő!fegyverkezett 
katonákat is megtámadják. Legutóbb több oroszlán 
a munkások tanyájára rontott és a kaszárnyából is 
elragadott egy katonát. Az építés egvelőr szünetel.

Elektromos áramfejlesztő telepek Angliá­
ban 11)02. évben. The Eleclricien 11)0.1 januárius 
3-iki számában közli a következő statisztikai adato­
kat: Londoni elektromos telepek (összes teljesítő 
képességük 151,128 k\v ) Városi tulajdonban (30 10!) 
kw) 19,135 kw egyenáram, 10,97-1 k\v váltóáram. 
Magán tulajdonban (123,719 kw) 3.5,525 kw egyen­
áram, 17.812 kw váltóáram, 70,352 kw váltóegyen­
áram. Vidéki elektromos telepek 319,143 kw). Városi 
tulajdonban 289,231 kw. 153,811 kw egyenáram, 
55,109 kw váltóáram, 80,251 kw váltóegyenáram 
Magán tulajdonban (00,299 kw). 31.508 kw egyen 
áram. 1,920 kw váltóáram. 2.3,721 kw váltóegyenáram. 
Vagyis a lodoni telepeken összesen termelnek 51,900 
kw egyen-, 28,810 kw váltó- és 70.352 kw váltó- 
egyenáramot. A vidéki telepeken pedig: 185,379 kw 
egyen , 00,089 kw váltó- és 103 975 kw váltóegyen­
áramot. Főösszegben, vagyis egész Angliáiban : 210,339

kw egyen-, 88,905 kw váltó és 174,327 kw válló- 
egvenáramot tudnak fejleszteni. Az 1901. évhez ké­
pest a telepez 103,000 kw-tal erősödtek. /; £

A sztrájk paragrafus. Mint értesülünk, Láng 
Laios kereskedelmi miniszter jóváhagyta a vidéki 
munkaközvetítő intézet szervezési szabályzatát, mely­
ben a szlrájkparagrafus törölve van. Jóváhagyta azt 
a módosítást is, hogy a választmány munkástagjai 
direkt szavazás utján választassanak meg. A bér­
minimum megállapítására vonatkozó javaslat egye­
lőre még nem fog érvényesülni, mert a miniszter 
nem tartja elérkezettnek az időt, hogy e kérdésben 
már döntsön. A budapesti szabályzat módosítása, 
illetve a sztrájkparagrafus törlése tárgyában a mi­
niszter leírt a városhoz és a kamarához, mint a 
fönntartáshoz hozzájáruló testületekhez a módosítás 
hoz való hozzájárulásuk érdekében.

Graphilkenés lokomotivoknál Ljabb időben 
sikerült a graphitot, mely több-kevesebb quarezot, 
meszel és fémoxydot tartalmaz, chemiai és mecha- 
niekai úton tisztítani és pelyhekre, finomra elosztani. 
Ezek a oelvhek kenőolajjal teljesen elkeverődnek, 
elosztanak és le nem (ülepednek é. így rendkívül jő 
és jutányos kenőszer készíthető. A vasutaknál eleintén, 
főképen a lokomotivok gőzhengereinek és tolattx óinak 
kenésére használták, jelenleg azonban a hajtómű, 
tengelycsapágyak, vezérmű súrlódó csapjairól hasz­
nálják fel mindinkább kiterjedtebb mértékben. Né­
hány németországi vasútnál az összes lokomotivoknál 
a gruphitos olaj van használatban, lé graphitos kenő 
olaj használatánál azt tapasztalták, hogy a fogyasztott 
kenőolaj mennyisége sokkal kisebb s így meglehetős 
megtakarítással jár s hogy csapágx megmelegedések 
és hőnfutásak sokkal ritkábban fordulnak elő, daczára 
a kis mennyiségben felhasznált kenőolajnak. A graphit 
jó kenőhatása úgy látszik abban rejlik, hogy a nagy 
nyomás alatt futó tengelycsapágyaknál a graphit- 
pelyhek a lúg olaj elíölyását a súrlódó felületekről 
megakadályozzák, minthogy sűrűbbé teszik a kenő­
olajat a nélkül, hogy az a sűrű kenőolaj rossz tulaj­
donságát felvenné (kocsonvásodás). Továbbá azt 
tapasztalták, hogy a graphit molekulái behatóin ik a 
súrlódó felületek egyenetlenségeibe és Lukacsaiba s 
sokkal előbb abba az állapotba hozzák, a mit «jól 
befutódnak» nevezünk. Glasers Annalen után.

Kísérleti lokomotív. Köztudomású hogy az 
amerikai műszaki egyetemek kKéiIeti intézetei tel­
jesen berendezett kísérleti lokomotivokkal is d cse- 
kedhetnek, melyekkel gyakorlati és tudományos 
czélokra a legkülömbözőbb kísérleteket végeztetnek 
a hallgatók közreműködése mellett. Legutóbb az 
ilhacai Lornell-egyetem vasúti szakosztályának labo­
ratóriuma kapott Baldwin-Workslól egy gyorsvonatéi 
gépet ajándékba vizsgálatok, kísérletezések és isme­
retterjesztések czéljaira. A lokomotív Yauclain Glehn 
rendszerű, négy hengeres compound gép egy két­
tengelyű elüli forgó állvánnyal és kél kapcsolt ten 
gelylyel. A két magas nyomású henger kikapcsolá­
sával és a vezérmű módosításával a lokomotív könnyen 
magas nyomásúvá alakítható át

Rézváros. A föld, a melyen az amerikai réz­
város épült, nem terem aranyat, csak rezet, de 
ebből aztán annyit, hogy Butte-város hetenkint har- 
madlél millió koronát érőt Iiferál a világnak. Nem 
csoda, ha ilyen körülmények közölt ez a város a 
mely úgyszólván egy varázsütésre termett a sivatag

$;ii;
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közepén, egyike a leggazdagabbaknak a világon. A 
hány ház van benne, csupa palota, valóságos fény­
űzéssel berendezve. A bányász napi fizetése 15—20 
korona. Az igaz, hogy a mestersége cgv csöppet sem 
egészséges. A foglalkozásuk hamarosan elpusztítja a 
legerősebb szervezetet is, a rézvárosnak nemcsak a 
jóléte nagy, hanem a — temetője is. M. I.

Kérdések és feleletek.
(E rovatban az előfizetőink által beküldőiI kérdé­

seket közöljük s azokra kimeritócn felelünk. A lapunk 
olvasói részérói beküldött feleleteket legnagyobb köszönet­
tel veszszük.)

•"»3. sz. kérdés Gázmólorom oly zajt okoz, hogy 
folytonosan kellemetlenséget szerez szomszédaimnak. 
Milyen berendezéssel volna a zaj megszüntethető, 
vagy legalább csökkenthető? B M.

34. sz. kérdés. Szíveskedjék velem közölni, 
hogy a spiritusz fütő értéke miként viszonyúk a 
benzinéhez.

54. felelet. A tiszta alkohol fű tőértéke G180 
calória kilogrammonként, vagy 5i(>0 calória literen­
ként. 75 perczentes spiritusz fűlőértéke kilogramn ón­
ként 4280, vagy literenként 5710 calória. A petro 
leütné kgr.-ónként 10.000. literenként 8000 calória. 
A benzin fű tőértéke kilogrammonként 10,000. literen­
ként 7000 calória. A benzolé kilogrammonként 1)710, 
literenként 8590 calória.

Vétel, csere és eladás.
(Ezen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levőt 
beli tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelők 
Lapja“ kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra 

szükséges levélbélyeget mellékelik.)

117. Géplakatos üzlet teljes berendezéssel át­
adó, de a következő gépek egyenként is eladók: ti. 
m, egy két lóerejü automobil motor, egy két lóerejü 
gázmotor, egy hat lóerejü Lilienthal-féle gőzmólor 
egy gyalugép, egy fúrógép, egy esztergapad, egy 
golyóprés, továbbá transmissiók, gázcsavar-metszők 
stb. eszközök. Slreck Józsefnél Kolozsvár, Kinizsi- 
utcza 5.

118. Megvételre keresek egy Schuttleworth-félc 
li-os cséplőhöz jó karban lévő herefej tőt; ajánlato­
kat Bocskai] Béla, ármentesítő társulati gépész czi- 
mére kérek Szelénéin/ (Szolnok-m.)

119. Egyengető eszteryupad géphajlásra, 2 m 
munkáló hosszal, 800 mm. csúcsmagassággal, hasz­
nált, de jó karban megvételre kerestetik. Ajánlatok 
• Esztergapad» jelige alalt a kiadóhivatalba kül­
dendők.

120. A léglagyártás felhagyása miatt jutányos
áron eladó I téglaprés, melylyel naponként 18,000 
tégla késztihető föld- és téglaszálliló-kocsik, bőrszí­
jak stb. A téglaprés tűzeset folytán csekély mértékben 
sérült. Venni szándékozók kéretnek Swobodu és 
Mohilla piskitelepi Erdély) ezéghez fordulni, kinek 
telepén a gép is megtekinthető. 3 _ 2

készítek teljesen uj elevátorokat (szalmakaza-

lozól). Aláhajlósé 275 forint, nehezebb 825 forint, 
kihuzós 525 forint árban. Minthogy sok géptulajdo­
nos a felhordó lánczol saját maga akarja csinálni, 
igy teljesen új elevátorokat bármilyen nagyságban 
teljesen felszerelve complett láncz nélkül is szállítok 
s igy az ár tetemesebben olcsóbb. Ha azonban a 
géplulajdonos a famunkát és a felhord > lánczol ott­
hon kívánja csinálni, úgy teljesen új nyers vasönt­
vényt kiesztergálva tengelyekre felékelve is szállítok, 
mely esetben a famunkához egy rajzot küldők, mely- 
rajz alapján a famunkát otthon elkészítheti s a vasakat 
teljesen készen kapja, csak a rajz után fel kell reá 
szerelni. Eladó 1 drb. 2 nyáron használt kitűnő kar­
ban lévő Nicolson-féle kihívós elevátor, vert vas 
kerekeken 450 forint. Több 8-as Shuttleworth gar­
nitúra esetleg a cséplő, vagv a locomohil magában 
is eladó. Elvállalok leégett gőzcséplő gépek és ele­
vátorok — bármilyen gyártmánynak — újjáépítését. 
Készpénzért veszek leégett vasrámás cséplőket s 
bármilyen gyártmányú elevátor vas alkatrészeket. 
Jutányos árak és kedvező fizetési feltételek. Tóth 
Kálmán gépműhelye Kassa, Major u 8.

121. Megvételre keresek 10—12 am]), csépelő­
szekrényt, 5—0 éveset, és nemkülönben egy fiatal, 
értelmes gépészt gépjavításra és cséplésre felveszek. 
Czím : Gombos József, Székely-kocsárd.

Eladó egy hat lóerős cséplőgépgarnitura, mely 
nyolez év előtt készült. Esetleg cserélek egy négy- 
lóerőssel. Közelebhhi adatok Valent Pálnál Békés 
Csabán. 1275. h. sz. tudhatok meg.

122. Eladó jutányos áron egy 8 lóerejü, teljes 
jókarban levő cséplőgarnitura. Bővebbet Horváth 
Gábor gépésznél Veszprém, Urkút-utcza 104. sz

123. Egy 10,929. számú Schuttleworth-féle 10 
lóerejü cséplőgép összes vasrészei, u. m.: tengelyek, 
kosár dob, nagy szelelő, tokverő, szijtárcsák, mind 
csak egy évig használtak, olcsó árban eladók. 
Tudakozódni lehet Waller Sándor főgépésznél. 
Puszta-Kürt.

124. Eladó egy jókarban levő, két évig használt 
angol gyártmányú, cséplő lóherefejlő-készülékkel 
Ara 000 korona. Lzim : Proluíszku Emil, Alsó-Bodony

125. Gőzcséplő-garnitúrák, 4, 5, 0 és 8 lóerejiiek, 
Llayton A Shuttlvworth-féle gyártmányúak, teljesen 
fölszerelve olcsón és kedvező fizetési föltételek liléi­
éit eladók. Mészáros Sándornál, Eperjesen.

Megvételre keresek egy, esetleg két személyre 
való automobil úti kocsit; továbbá egv lóherefejlő 
cséplőszekrényt. Ajánlatok ilj Szilágyi István gépész­
hez czimzendők Békésre.

Megvételre keresek egy 1 lóerős és egy 21, 
lóerős cséplőgarniturát teljes felszereléssel, szavatolás 
mellett A jókarban levő garnitúra 8 évesnél idősebb 
ne legyen. Lehet Magyar államvasutak gépgyári. Shut! 
lewort, vagy Hofherr-féle. Lzim : Tenner János főgépész 
Somogy Böhönye.

Eladó egy 10 lóerejü Llavlon és Schuttleworlh 
léle cs plő-készlet, úgy a gőzgép mint a cséplő tel­
jesen éj), semmi javítást nem igényel; vevő, ha úgy 
tetszik, itt helyben javíttathatja; ára 2500 frt. Eladó 
továbbá egy magyar állaim- gépgyári 10 lovas cséplő- 
szekrény, mely még csak három nváron csépelt, 
semminemű javítást nem igényel; ára 750 frt. Eladó 
hatos gép alá való — 1 drb futókerék tengelyivel. 
Lzim: Jeney Menyhért, Biharmegye Nagy-Bajom.

I
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129. Keresek jó karban levő magasnyomású 
félstabil gépet <S- 10 atm. 35—15 HP. Koni Manó 
gőztéglagyár, Beregszász.

130. Eladó egy 8 HP. Bustoivféle használt cséplő 
szekrény 800 koronáért. Szűcs Ödön Budapest, VI. 
Nagymező-utcza 19.

131. Eladó egy 0 HP. 1898. évbeli alaposan ki­
javított Nicholson-féle cséplőkészlet teljesen felsze­
relve, jótállás mellett. Szűcs Ödön Budapest, VI. 
Nagymező-utcza 19.

182. Tímár Ede gépcsereüzlet Budapest, VI. 
Gsengeri-utcza l>2 B. Ajánlja a m kir. államvasutak 
uj gépeit és használt saját gőzcséplő garnitúráit, fekvő 
gépeit, kedvező lefizetésre. Közvetítők jó dijjazást 
nyernek.

133. Eladó egy 10 HP. Robey gyártmányú 
félstabil 1880. évbeli magasnyomású gőzgép 1715 
négyzetméter tüzfeliilettel 5 íégkörnyomással 2000 
koronáért. Szűcs Ödönnél VI, Nagymező-utcza 19.

Eladó egy I lóé re j ü 12 széles ('.lay ton és 
Schultlevorth-féle, igen jókarban lévő cséplőszek- 
rénv, jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mel­
lett. Szőcs Eerencz gépésznél, Kézdi-Vásárhelyit.

Állásközvetítés.
kiutal, megbízható energikus gépész, ki a 

szállítógépek (Fördermaschinen) kezelésében teljes 
jártassággal bir, sodrony vasalónkhoz azonnal fel- 
véttetik. Fizetés megállapodás szerint Ajánlatok 
bizonyilyányokkal felszerelve, az «Erdélyi erdőipar 
résznénglársulathoz», Kovászna 2. czimzendők. 3—1.)

Egy lokomobilhoz ügyes fűtőt keresek; a ki 
egyszersmind a kovácsmesterséghez is ért. Kant 
Manó gőztégla-gyáros Beregszász.

Szerkesztői üzenetek.
/V. •!;in<is tinink. A gőzkazán Időszakos pró­

bája az illetékes kerületi iparfcliigyclóségnél. egy koronás 
bélyeggel ellátott folyaiuodványnyal kérelme/.enilő A folya- 
modványhoz a következő okmányok csatolandók

1 Az esedékes kincstári Illetéknek az. állampénztárba 
vagv klr. adóhivatalban történt belizetéséröl szóló nyugta.

2 Az eljárási dij lefizetését igazoló állampénztári vagy 
kir. adóhivatali nyugta.

2 A gőzkazánnak legutolsó használati engedélye vagy 
ennek másolata,

II. urunk Hustiunri. A kazán biztonsági szelepének 
megterhelésére vonatkozó számításokból néhány példa fel 
van sorolva a m kir. iparfelügyelök részére kiadott utasítás 
111 (ifi. oldatán Az utasítás könyvkereskedői utón meg­
szerezhető

A lóerők számát csak úgy állapíthatja meg. ha a du­
gattyú átmérőjén (<l . a dugattyú lökcthosszán s, kívül 
ismeri a gép perczenkéntl fordulalszámál és az indikátor- 
diagrammból kiszámított középnyomást > pi ismeri. A kozep- 
nvomást a diagrammból ug\ nyerjük, ha a felület nagyságát 
a diagramm hosszával és a leivétölnéI használt rugó lép­
tekével osztjuk t izen adatok alapján az indikált lóerők szama 
(Ni) a következő képletből nyerhető:

d!.‘U I 2 sn 
Xi = l’1 I tilt 75.

St. .I. urunk. Iluilni,i -i. A m. kir. földtani intézel adta 
ki h'nlcrsinszkv Sándor müvét. A magyar korona orszá­
gainak ásványszenei, kémiai összetételük, gyakorlati lontos- 
ságak — czimen.

II. urunk 11. Olaszi. Vizsgáltassa meg vegyészszel a 
kazánviz összetételét. Az illető fogja megállapítani, hogy 
minő szert használjon a kazánkő ellen. Egyetemes kazánkö- 
irtószer nincsen. Vegyészt mi is ajánlhatunk.

T. /.. irtjuksz urunk. Szívesen vesszük további közre­
működését is A most küldöttön simítottunk.

/’. /.. urunk lludupvsi. Még van néhány tudós, aki nem 
üzlettel hanem tudománynyal foglalkozik. Mindenkor e 
kivételek tisztelői közé tartoztunk

ri9f|A háv nyári és ipari ezélokra 
■ **His alkalmas ház a Rózsa

utczában (Andrássv-uttól a második házi 227 -öl 
2 emeletes 1) ablak utczai fronttal, mely 7-8 szá­
zalékot jövedelmez, eladó. Teher első tétel 50 
ezer forint, esetleg második tételre maradhat 
10—15 ezer forint. Ára 55 ezer forint. 
Bővebbet Műszaki X vonala r.-t. Soroksári-utca ■>.

Benkő Sándor
Indigókék gepészöltönyök legjobb minőségben és 
kivitelben. Árjegyzék díjmentesen. -  =— —-

j)ruck ji. gépgyára 3uöapcsí
V. kér., Váczi-ut 64. sz.

GYÁRT kizárólag félstabil compautul lokomobilo- 
kat szab. szelepes vezérművel, kihúzható csöves 

kazánrendszer és kondenzátorral.
Bővebb ismertetés és ajánlatok díjmentesen

Elsőrangú hazai gyártmány

Első magyar
Gazdasági gépgyár

részvénytársulat

Budapest,
VI. kerület, Váczi-út 19. szám.

Malomberendezésekre külön szakosztály.

A gazdálkodáshoz szükséges 
összes gazdasági gépek elis­

mert kitűnő minőségben.

5zakbavá^ó kérdésekkel kérjük 
hozzánk fordulni. Részletes fel­
világosítással és árjegyzékkel 
szívesen szolgálunk díjmentesen

Morzsolok Szecskavágók Rcpavagók



Stahel és Tenner
T rieurgyár

BUDAPEST.

Ajánljuk 7 rieurjcinhot,
^ J maróit vagy sajtolt hcngerlcmczck- 

kel minden gabona tisztítására.

Oorn-féle szabadalmazott TÖREKROSTÁK.

BUDAPESTI

malomépitészet és gépgyár
PODVINECZ és «EISLER «I, Viczi-ut 141.

Aj int ja benzin és légszesz- 
mótorjait, kisipar-, gazda, 
sag-, malom és cséplési
vzélokra legolcsóbb biztos 

üzem.

Kü:ön gőzgép és malom- 
épitészeti szakosztály.

Szivattyúkat mindennemű ipari-, házi- X 
■ és gazdasági czélukra if 

2 megbízható minőségben jutányos áron szállítanak ?
xs o_"__” n ' ■ • “w r
5 wyozo Béla es Tarsa y
2 szivattyú és fecskendő specialisták 2
if Cudajíst. V. Lipot-kőrut 28. Ajánlatok ingyen es b»rment*e y

HIRMAHN FERENCI SSSf&EKÍ
Készít mindenféle

Karaszek Ferencz
kazánkovács-míí helye

Budapest, Külső váczi-ut 135. szám.
hlvállal mindennemű 1vészit uj

gőzkazán és tartályok víz-, szt s/.-, 'petróleum-

jav tasat es felszerelését és légsz. esz-tartályokat.
Olcsó árak.

GonOY7t\t\rnŐno\t *^:lZill> alkalmazása nélkül üzem
UUlKldlOrgepeK. ,MM1 tarthatók. 8 150 lóerőig. 
Óránkénti szénfogyasztás 1 , kilogramm.

80 lóerőtől felfelé, bevált 
gismert rendszer.Regenerátor-telepek 

pseuöotripel-regeneratortelepek, ,,;)S
csekély tn zelőan yag fogy asztá.síit, a com pound-le le pék 
egyszerűségével és olcsó árával egyesítik.

form kazán ''»‘'idszcrben és nagvságban
»»MfcMii kényszer vi/.vzirkulaczióval.

4ténÍtéSP meglevő gőzlelcpeknek. az e/óteljesit- 
j••faj.mwi mény növelése, a gözfejleszlés l'ukoz.isa 
vagy a Uizcloanyagfogyaszl is csökkentése e/éljából

Hock Gyula és Társa

—— Telefon szám 50 88 -

STURSER JÓZSEF
gép- és gőzkazángyár

Budapest, IX. külső 5oroksári-út 12 B.
Különleges gyártmányok : 

Gózmotoruk, gőzgépek, 
kazánok,

concessiomenles gőzfejlesz­
tők. előmelegitők. viztartá- 
nyok. kémények, eszterga­
padok, fúrógépek, gyalugé­
pek, miró éj csiszológépek.

T r a n s m 1 s s 1 ó k 
es transmissió részletrk 

közönséges vagy mozgékony 
perselyekkel SELLErto te.e 

rendszer szerint

Szivattyúk 
erő és kézi hoj»ásra

Kzen törckrosla előnyeit legjobban bizonyítja azon körülmény hogy eddig több mint 100 gőzcséplógép van ezen j
= rostával felszerelve. —=r=

Mlndecnem-a. győzcséplíg-ép rziták, zink: -vagy lemezektől.



£áng £.
==?GÉPGYÁRA =

.... BUDAPESTEN. . . .

% Készít

Gőzgépeket
Szivattyúkat 

Fúvógépeket —
------------  Gompressorokat
Közlőmüveket —
------Túlhevítőket
Előmelegitőket %

Sürgönyczim : Szivattyugyár Budapest.
= ALAPiTTATOTT 1858. évben =

Budapesti

Szivattyú és gépgyár
Részvénytársaság

ezelőtt WALSER FERENCZ
Budapest, VI. Váczi-út 69. sz.

GYÁRTMÁNYOK:

Gőzgépek. Légsűrítők. 
Keretfűrészek.

gőzkazánok, tartányok.
Előmelegítek. 
VawIildaU, 

redélNze rhe/.elrk,
szegecselt oszlopok. 

Vas- és érczöntvények.
Szivattyúk. 

Tüzfecskendök. 
Cgyéni felszerelések.

Tűzoltósági segédesz­
közök és szerek.

Köztisztasági szerek. 
Közegészségügyi szerek.

Templomharangok.
Vas-harangállványok.

Hengerelt I és TT 
vastartókat

raktárról «agy közvetlen a
miiből történő szállításra.
Árjegx zék»inker, valamint

«Gyártási ágazatainki pros­
pektusát kívánatra ingvon és 

bérmentve küldjük.

„MOORE”

iNtííIMIww

fmii

göz-szivaiiyu.

Több mint 100 000 
drb használatban.

Mayer és Társa
műszaki iroda,

a O. C. H. T. Ó-Budai hajó-, kazán ós 
fjópfjyárának kópvisalösógo stb.

Budapest, V. Lipót-körut 28.

jKagyar-bdga fémipar r.-t.
Budapest,

VI. Hungária-körut.
Sürgönyczim: Metallurgia' 

Telefonszám 14 87.

Ajánlja szabadulni.

„Retori“
szijkorongjait,

melyek sokkal köny- 
nyebbek és mégis sok­
kal lantosabbak. pon­
tosabban működnek 

mint bármely más 
eddig a forgalomban 

levő szíj kerék.

A használtabb mére­
tekből nagy készlet.

Kivánalra árajáillat­
tal szolgálunk.



\A

Sangerhauseni gépgyár r. t.
BUDAPEST, V. kér. Külső váczi-út (Csáklya-utcza 3.)

V A X Ö A T O I» E, €■ É P- EX SI É Z TI í U Y A It.
Ajánlja magát következők szállítására:

Gőzgépek, cgyhcngerü és compound-rcndszcr.Ho ff meiste e-gö.-motor olt, 6148 81) sz. ni. klr.
szabadalom, 2 lóerőtől egészen 25 lóerőig, legolcsóbb 
és legmegbízhatóbb hajtóerő, robbanás kizárva, telep- 
engedély nélkül felállítható, I lóerőig vizsgázott fűtő 

és gépész alkalmazása nem szükséges.

Száraz tolattyú comprcssorok és lég- 
szivattyúk, Burvkhnrdt és Wclss eredeti szaba­

dalma szerint, területi hatásfok 95",.

Központi süritö-tclcpek (.SzéiinH-glak.lritíi'i 25-30” „)

Gőz-, viz- és kazántápszivattyúk, a szívó­
szelepek kormányzásával.
Körforgó szivattyúk, Hlbus szabadalma. 

Modern transmissió-lelepek. 
Nyers- és kidolgozott vasöntvények.

ea

(ÍANZ ES TAKSA
vasöntő és gépgyár részvény-társulat

Loebersdorl. BUDAPEST, Ratibor 
Városi ii/.h-l :

Budapest IV., Ferenczick-tcre 2. szám.

Elettremii világítási 
ti iriitiilili birmÉizéiili

egyenáramú, egy- és többfázisú 
váltakozó áramra.

Elektromos nagy vasutak, 
városi, bánya s Iparvasut

Dinamógépek, elektromótorok, 
transzformátorok és áramátolakl- 
tók. daruk és szivattyúk ; felvonók 
szelló/tetók. továbbá elektromos 
gépek és telies berendezések a 

^ karbidgyártáshoz.

Áramszámláiéit, ivlámpák. 
mérőkészülékek.

Lakások s épületek elektromos 
világítási berendezése.

fas-, aczél- ás ircz- 
iiWéayak

építési és gépészeti czélokr*.
Kere*ö»ilé»ii w*sul 1 

kerekek
é* kerenzlezének

különleges vasbAI, elsőrangú 
helyiérdekű, elektromos és kes- 
kenyvégányu vasutak széméra

jíengerszékck
és maloinberendrzésekhez 

szükséges tárgyak

jffprító gépek
kóz.úzók és Satler-léle léczes 

golyóinál mok

TIIRRIV í 14
zsilipek és csóvezeiéWe-k. 

1‘apir- és czellulo/e gyártására 
szolgáló gépek

Vasúti kocsik
elsőrangú, helyiérdekű elektro­
mos és keskenvvágányu vasutak 

szamára.

Vasúti kocslalkatrés/ek,
Siapágyak (Korbuly szabj

forgó korongok,
tolópadok és kitérők.

Dsrillf petroliMim-
áfAI Un vagy elektromos eróvtd 

való hajtásra.

transzmissziók
hoz, petrolp’ >* rfs elektromos

forgÓ-eké- -Mechwart szab

petróleum- és benzin­
motorok és lokomcbilok.

• Bánki szabadalma
M sz 466

Körkemenczék
szabadalmazott, szárító és előmelegítő 

berendezéssel,

tégla és czementgyártási gépek
legjobb szerkezeiben.

Téglagyárak, cserépgyárak, ezément-, 
mész- és gypszgyárak, szintúgy magnezit­
gyárak, szénbriquettgyárak teljes reiijiite-

sól, berendezését és üzembelielvezését
elvállalja

Gedeon és Kont

műszaki iroda
Budapest, Lipót-körut 13. sz.

Legelső referencziák. Legrégibb hazai vállalat e szakmában. 

Prospektusok bérmentve és díjmentesen.

Számtalan kitüntetés és elismerés: 1900. Paris .,Grand Prix“.

Wegmann
JAKAB ISTVÁN mérnök 

Budapest, II. Horvát-utcza 23.
Több mint 17 000 porczellánhengerszékel szál­
lítottunk a világ minden Iájára. Szállítunk 
legújabb szerkezetű szab biztonsági garattal 
(Hatott porczellan hengereket, daráló és com­
binait hengerszékeket minden nagyságban. 
Világhírű porrzeJlán hengereink, darák és 
derezék kiőrlésénél nélkülözhetetlenek, egy 
atörlésre a legtöbb kész lisztet adják. Az egyetlen 
hengerszékek, melyek tiszlitatlan darákból is 
kifogastalan teher es sütőképes tiszta liszteket 
őriének, korpái meg nem támadják. Ilenger-

HENGERSZÉKGYAR 
= ZÜRICHBEN -------

törés ki van zárva, élesittetni nem kell: 
kopást a hengerben a molnár maga igazit ki. 
Hengereinkkel követendő egyszerűsített átható 
őrlési eljárást gyakorlatilag bemutatjuk Budapest, 
II. llorvál-uteza 22. szám alatt felállított 
mintamalmunkban. Imi az érdeklődők ingyenes 
útmutatást nyernek, a magukkal hozott darák­

ból is őrlési próbát végezhetnek. 
Tervekkel és költségvetésekkel szolgálunk, uj 

berendezéseket elvállalunk.
= ÁRLAPOK INGYEN. =

■■.;



Damibius-Schoenichen-Hartmann
Egyesült hajó- és gépgyár részvénytársaság

. . . .  BUDAPEST, KÜLSŐ VÁCZI UT- =

T

Ajánlja

Bieselmótorait.
Nyersolaj fogyasztás óránként 
és effektiv lóerőnként X kg.,
tehát olajköltség ló­
erőnként kb. 2 fillér.

A motorok helyes működéséért az összes 
= szokásos szavatosságot elvállaljuk. =

Üzemben megtekinthetők i Magyar fém­
éi limpaíru-gyár részvénytársaság 

kőbányai talapén éi saját gyárunkban.

Y1** tz'ur í*“'

sfjasi a»-
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GYÁRKlEMtNiÉÍKEt
minden alakban 

I<0RI<EMENCZE1<ET 
KAZÁN BE FALAZA SO KÁT 

GÉPALAPOZÁSOKATés
SZABADALMAZOTT

FÜSTEMÉSZTŐ TÜZELÉSEKET
GŐZKAZÁNOKHOZ •

SAJÁT SZERKEZETE SZERWT- 
J UTÁNYO SAN JÓTÁLLÁS MELLETT

IÉRVEKésKÖLTSÉGVETÉSEK
* kívánatra: .

yűZÁLLÓ ÉS CHAMOTTÉ ANYAGOK
.vív RAKTÁRA-» '

/ / / / ////// 
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Fontos minden

cséplögéptulajdonosnak
— Uj iörekrosta =

_ _ _ _  vaslemezből cséplőgépekhez
Graepel Hugó gépgyáros szabadalma

BUDAPEST V. kerület, Váczi-ut 40—46.
Nincs többé magveszteség. 4 rosta ára rövid idő alatt megterül 

a magnyereseg által. Leajobb sikerrel kipróbálva.
Hészletes leírás minden érdeklődőnek megküldelik.

Hajlandó vagyok ezen ^“ **



Worthington szivattyugép

részvény-társaság
Budapest, V. kér., Váczi-ut 4. szám.

VfST Eredeti "W

Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek
minden nagyságban és minden czélra.

Több mint 135.000 szivattyú üzemben. 
Nagy raktárak azonnali elszállításra.

TTfTTfTTfTf7TTI7Tf7T}7Tf TTTTTT TTfTTfTTtTTTTTTTTfTTJTTf TTf

i KNÜTH KÁROLY[
l mérnök és gyáros ji
1 cs. és kir. fensége József föherczeg ndvari szállítója, E 

Gyár és iroda:

- Budapest, VII., Baray-utcza 8—10. |
t ----------------- ü 1 V a 1 1 a 1 .-----------------S

E központi viz-, lég- és gőzfűtések, 5 
í légszesz és vízvezetékek, csatorná- 1 
i zások, szellőz‘etések, closettek, szi- 5 
i vattyuk, vizerőművi emelőgépek stb. K

■IPflV7Pt f Szivattyúink Worthington“ nóvvcl és törvénvi- Vö®01 ' véth?tt védjegy linkkel vannak ellátva.
X közvetítő kereskedőknél csakis eredeti Worth.ngtun-szivattyuk kérei - 
dők A W o r t h 1 n g t o n névvel való v i s z s z a é 1 é s t s / e tu­rn e 1 tartjuk és feljelentések, v a 1 a mint b i z o- 

n yit é k o k iránt h á 1 á s a k vág ynn k

■» nemkülönben köszénolaj és petróleum vá- 5

K ladékból nyert gázok értékesítését ezélzó 3 £ készülékek létesítését, városok, indóházak, 5 
? nagyobb épületek és gyárak számára. jj
N Tervek, költségvetések, jövedelmi elő- 3 
:: irányzatok gyorsan készíttetnek. fc

Ej Legjobb minőségű köagyagcsővek raktáron. :
1 * j 1 fTÍTTtTTf TTf TTf TTf Tff TTrTTfTf tzu r-r* rJ,

A MAGYAR ÁLTALÁNOS
KÖSZÉNBÁNYA RESZV.TÁRS.

nnirifriirT Budapest, V. Erzsébet-tér 19.

iiilZr EB Kr 1 a.jdn.ljcL

UULLnLliL I, esrpléshez, gőzekes/iínláshoz es szoba fűtéshez

GÚZHENGEREKET
egy ti ránt kiválóan alkalmas

elismert kili'mő minőségű tatai szénből készült

és

GÖZUTIMOZOONYOKAT tatai tojás brikettjeit
(sajtolt szén).

imodeo czélsierö nagyságban és a legjuUcyosabb
árak mellett építenek salak nélkül ég cl, szagtalan, nem piszkot és

JOHN FOWLER & Co.
nem porlodik. A tatai brikett tojásainké, egyforma 
nagyságú darabokból áll, tördelés nélkül használ-11:11,1 es mindenütt eláll, anélkül, hogy szétesnék.

Bndapest-Kelenföldön A tatai brikettek ára rendkívül jutányos

a vasútállomással slemben Ajánlatokkal készséggel szolgál a

JVíagyar általános kőszénbánya részvény-társulat
-------- ------------ ----------------- központi igazgatósága

-------------- - Budapest, V. Erzsébet-ter l<>. szám.

Pontos és gyors kiszolgálás.

Műszaki irodalmi és nyomdai részv.-társaság Budapest, Soroksári-utcza 5

JLjL


